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Foaie bisericească-politieă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Criza sufletului 
învăţămintele unui congres al studenţilor 

Congresul studenţilor, la Oradea, trebuia 
să fie o sărbătoare de avânt şi entusiasm ro
mânesc în mijlocul străinilor; un memento 
demn, impunător ochilor cari ne privesc haini 
de peste graniţe. — Dar s'a înecat în bătăi 
sălbatice, în urlete şi jaf, în aprinderi şi sfăr-
mâri de valori uriaşe. Sărbătoarea s'a prefăcut 
tn ruşine naţionali. 

Ne doare şi ne umple dc griji. Nu atât 
pentru paguba de teci de milioane, pe care 
va plăti-o statul. — Nici pentru judecata ce 
ne face străinătatea. Pierdere uriaşă, ce nu se 
poate evalua în bani. Totuşi nu fatală. 

Răul cel mare este altul: înfiorătoarea 
criaă sufletească ce rânjeşte tn dosul furiei 
deslănţuite. „Bestia blondă" a patimilor a rupt 
zăgazurile nobile ale spiritului călăuzitor. A 
dispirut fineţa sufletească şi gustul pentru 
plăceri ideale. Chiar daci focul a fost aprins 
de mâini criminale,ascunse, pentru meschine in
terese de o zi — cum se şopteşte — totuş 
barbariile dela Oradea sunt dovezi indiscuta
bile ale golului sufletesc, a lipsei de autoritate 
şi disciplină. 

Ce perspective de viitor deschide această 
prăpastie? 

Ar fi nedrept să lăsăm toată vina în 
seama tinerilor svăpăiaţi, gata deopotrivă 
să-şi dea viaţa pentru ţară, ori să-şi descarce 
în vandalism brutal energiile patriotice rău 
îndrumate. — Vinovaţii sunt mulţi. Părinţii 
cari lasă să le scape frânele creşterii; universi
tatea care, renunţând la educaţie, înoată şi ea 
în murdăria vremii; biserica chiar, care lip
seşte din vâltoarea vieţii universitare; mai pe 
sus de toate însă sunt vinovaţi politicianii 
criminali, cari din entusiasmul generos al 
tinerimii făuresc arme pentru ambiţii bolnave. 
E vinovat, în urmă, statul care prăpădeşte 
milioane multe pentru universitari, dar nu poate 
ori nu vrea să-i ţină la chemarea lor, ci îi 
lasă pradă vânătorilor de succese politice. 

Învăţămintele se impun de sine. 
Studenţimea trebuie scoasă fără amânare 

din ghiarăle politicei — la Oradea nu s'a 
discutat decât politică! — şi redată şcoalei. Să 
tnveţe mai întâi, apoi s i dăscălească şi să 
cârmuiască! 

Profesorii universitari să vadă, mai bine 
decât în trecut, de carte. Şi să nu uite că sunt 
şi educatorii 

Biserica s i -ş i ia locul ce i-se cade în 
universitate. De disciplina ei spirituală, de 
puterea ei îmblânzitoare de patimi şi întăritoare 
de idealuri, acolo e mai mare nevoie decât 
oriunde aiurea. Studenţii înşişi o reclamă. 

Dar curândl Barbaria bate la poarta vii
torului! 

Bilanţul „Astrei" 
— Constatări şi reflexii din prilejul 

Adunarea generală a „Asociaţiunei" s'a 
ţinut anul acesta la Sibiu, în 4 şi 5 Decemvrie. 
Fără zgomot şi fără avânt. Aproape în taină. 
Nici presa nu a făcut mare caz din ea, nici 
publicul. Numărul participanţilor, lăsând la o 
parte pe localnici, a fost aproape disparent. 
A lipsit aerul de sărbătoare şi entusiasm din 
trecut. S'a făcut, s'ar putea spune, un simplu 
bilanţ al „Astrei culturale". 

Păcat. Na numai pentru respectul tre
cutului. Dar „Astra" are şi azi, şi va avea lungă 
vreme încă, o mare misiune românească, cre
ştină, civilizatoare. Nar trebui s i uităm acest 
lucrul 

Şi mai trist e, c i bilanţul însuşi nu are 
darul de-a risipi a«rul somnolent al adunării. 
Rapoitul comitetului constaţi că unele, prea 
multe, despirţ iminte nu lucrează. Numărul 
membrilor e ridicol de mic: activi 1951 şi 
ajutătoîi 270. Ar trebui s i fie, dupi trecutul 
şi importanţa „Astrei", ca şi dupi aparatul 
impunător cu care lecrează, zeci de mii. 
Are doar atâtea comitete şi secţiuni, încât 
se pare că fiecare membru activ — aceştia 
sunt dătători de ton pentru viabilitatea societăţii; 
cei pe viaţă sunt intelectualii pentru cari în 
trecut era chestiune de onoare s i fie mombri ! 
— îşi are corespondentul în organele condu
cătoare. — Şi lucrează „Astra" cu un buget 
respectabil. In 1926 s'au cheltuit trei milioane 
şi jumStats, iar pe 1928 se prevăd 7.419.400 
Lei. Dar din toată această sumă abia 600COO se 
vor putea câştiga din venitele proprii ale so
cietăţii, tot restul de peste 6 milioane atâr
nând de bunăvoinţa schimbăcioasă a guverne
lor. Nu este de loc măgulitoare pentru „Astra" 
lui Cipariu, Şaguna şi Şuluţu—oricât s'ar supăra 
dlLupaş, âsta-i adevărul!—- care a t r i i t n u din 
mila ci, când a trebuit, împotriva guvernelor, 
perspectiva de-a ajunge un simplu mecanism 
bugetivor al statului. 

Vina acestei situaţiuni o poartă, în mare 
parte, vreraile. Criza morală, frigurile materiei 
şi frenezia plăcerilor p ic i toase , s i lb i t i c ia pati-
mei atot covârşitoare a politicianismului, toată 
aceasti atmosferă cu miros de putregai, nu 
este prielnici preocupiri lor idealiste ale socie
tăţilor culturale. 

Dar, înregistrând greutăţile, conducerea 
„Astrei" are datoria s i vâsleasci în aşa chip, 
încât între imprejuririle date să ajungi Ia 
liman realizând maximul de bine posibil. Şi 
aici, ni-se pare, l isăm de derit. Nu am apucat 
calea cea buni în desvoltarea „Astrei" de după 
risboiu. 

Greşala fundamentali este, dupi părerea 

adunării generale a „Asociaţiunei" — 
de prof. AUGUSTIN POPA. 

noastri , următoarea: Prea e vast câmpul 
problemelor îmbrăţişate! Dela ştiinţă şi lite
ratură până la educaţia fizici, abia se va g i . i 
lăture a vieţii noastre publice pe care s i nu 
o cuprindi programul „Astrei*. Biblioteci, 
muzeu, burs.', internat, artă, plus cele 10secţii 
literare-ştiinţifice, cu zece serii de probleme 
variutc ! 

Dar, pentru Dumnezeu, altora nu mai l i 
săm nimic? Statul, şcoala, academia şi toat i 
nesfârşita serie de instituţii şi asociaţii de tot 
f-jIul ce-o să mai f^câî — E prea mult! Pro
gramul e seducător, de sigur, dar irealizabil, 
împrăştiate în atâtea pirţ i puţinele energii 
morale şi materiale pe cari ui-ie mai d i vre
mea vitregi, se pulveriseazi fără a da roade 
rămânătoare în nici o parte. Daci nu vrea s i 
tânjasoi mai departe din mila celor mari, ci 
s i trăiască din vlaga sufletească a celor mulţi, 
,Astru" trebuie să aibă curajul de-a mai scu
tura din balastul de prisos şi s i -ş i concentreze 
forţele tn adevăratul s iu câmp de munci . 

Se ştie care-i acest câmp: sătuli In t i -
rires şi înălţarea lui în linia tradiţiei, îmbogă
ţirea lui sufletească şi gospodărească, apirarea 
lui de invazia oraşului, salvarea comorilor 
lui artistice. Ei bine, în haosul atâtor probleme 
satul trece pe planul al doilea. 

Cifrele grăiesc. Bugetul pe 1928 prevede 
cheltutii de 7 milioane jumătate. Din acestea 
pentru: biblioteci poporale 200.000, (biblio
teca centrală singură 100.000 Lei); case naţio* 
nale săteşti 200.000 (casa naţională centra l i 
s inguri 500.000!); conferenţe, premii, expo
ziţii poporale şi cursuri pentru analfabeţi, în 
total 500000; publicaţii poporale 150000 
(„Transilvania şi biblioteca „Astra" 450.000). 
Ia total pentru sate, din 7 milioane jumitate^ 
un milion şi ceva. Presupunând c i şi sec
ţiile vor cheltui direct în acest scop jumitate 
din bugetul lor, ajungem la 2 milioane şi 
ceva. Atât. Restul? Ştiinţă, muzeu, intelectualii 
spese de administrare (1.682.440); subvenţie 
internatului de fete, (anul trecut „Astra" i-a 
acoperit un deficit de 274.110 Lei!) ş. a. m. d. 

Situaţia e limpede. Pentru sate se chel-
tueşte puţin,— satele nu dau membri. Deşi din 
cotizaţiile membrilor s'a înjghebat o buni parte 
din £•'>. avem acum. 

Cu a i t i împărţire de munci şi bani, iar 
vom avea membri mulţi. N'a vem decât s i cheltuim 
jumătate bugetul pentru rublicaţii poporale, pe 
cari s i le trimitem regulat membrilor activi, 
şi nutnirul lor va creşte impunitor. 

Şi asta e ţinta! 
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Pe calea cea bună. In vreme ce ne în
tristăm pentru neîngăduitele turburir i produse 
de o parte din studenţime, ne umplem de nă
dejdi văzând noua cale pe care o altă parte 
a ei caută sâ resolve criza sufletească. Scurtul 
raport pe care îl aduc gazetele asupra 
organizărei şi planului de muncă al „Asocia
ţiei studenţilor români uniţi din Cluj" este 
un semn din cele mai promiţătoare. 

Mânaţi de problemele chinuitoare cari 
agită spiritele luminate, studenţii noştri au 
constituit, din proprie iniţiativa, o asociaţie 
culturală-religioasi, urmărind întărirea senti
mentului religios şi apărarea credinţei. In 
primul an, societatea a învins greutăţile înce
putului, şi şi-a fixat locul în „Federaţia in
ternaţională a societăţilor studenţeşti catolice". 
Iar programul de muncă peatru viitor este cât 
se poate de bine ales. Societatea va lucra în 
trei direcţiuni: va îngriji da viaţa religioasă a 
membrilor, !e va da şi o asistenţă socială, se 
va îngriji de sporirea cunoştinţelor religioase 
şi apărarea credinţei. 

Nu putem decât să felicităm din toată 
inima pe studenţii noştri, conştienţi de menirea 
lor. Şi ne cade bine, să putem ceti într'o ga
zetă, următoarea mărturisire privitor la felul 
cum a decurs adunarea de constituire: „Adu
cem cele mai mari elogii studenţilor pentru 
atmosfera de ordine şi disciplină ce a dom
nit în decursul adunărei". — Suntem siguri, 
că dacă întreagă studenţimea ar fi încadrată 
în astfel de societăţi şi ar avea acel spirit de 
ordine pe care îl dă religia creştină, neamul 
nostru nu ar avea de înregistrat du* eri, ca cea 
dela congresul din Oradea. 

Dorim comitetului ales, în fruntea căruia 
stau dd. Gheorghe Suciu şi Ionel Hulea, spor 
la muncă şi binecuvântările cerului. 

Biserica nouă din Pel işor, districtul 
protopopesc al Mediaşului, care a fost bine
cuvântată la 4 Decemvrie a. c , este o dovadă 
vie a zelului preoţesc şi a muncii organizate. 
Credincioşii noştrii sunt o mână de oameni, 
de abia trec peste 300 de suflete, şi între ei 

sunt puţini cu stare bună. Părintele adminis
trator, Victor Gisdavu,s'a gândit să-şi asigure 
şi colaborarea credincioşilor săi plecaţi în 
America. Râvna acestora pentru a strânge aju
toare In favorul bisericii, care ameninţa să se 
dărâme, a câştigat un bun creştin ortodocs, 
Ioan Lazar, care a dăruit spre acest scop 180,000 
Lei. Cei de acasă au făcut şi ei ce au putut, 
contribuind cel mai sărac cap de familie cu 
cel puţin 600 de Lei, dacă nu In numerar, în 
muncă efectivă. Aşa s a ajuns la biserica nouă, 
aşezată în centrul comunei, care face cinste 
credincioşilor noştri, şi, In special, harnicului 
lor preot. 

Aniversară jubilară în Gherla. In 4 
Decemvrie a. crt. s'au împlinit zece ani de pă
storire a episcopului Dr. Iuliu Hossu. In mod 
spontan, în această zi eparhia întreagă a îm
brăcat haină de sărbătoare, pentru a prăanui 
această dată însemnată din viaţa arhiereului 
său. In sediul eparhiei, după liturghia solemnă 
şi predica ocazională a păr. protopop I. Costea, 
mai multe delegaţii şi-au prezintat înaintea 
sărbătoritului omagiile filiale şi călduroasele 
lor felicitări. După terminarea recepţiilor, în 
reşedinţa episcopală a avut loc o masă la care, 
pe lângă clerul gremial, a luat parte şi pro
fesorul univ. Capidan. La orele 5 d. a., şcolile 
episcopale au dat un foarte reuşit festival ar
tistic, cu coruri (Wagner, Muzicescu, Bena, 
Hubic) dirijate de maestrul C. Gheţie şi quar-
tete la vioară. 

Cu acest prilej, Preasflnţitul jubilant a 
dăruit, pentru ajutorarea momentană a vădu
velor şi orfanilor de preoţi din eparhie, Lei 
100000 (una sută mii Lei), iar pentru Reu
niunea Mariană a femeilor din Gherla, Lei 5000. 

Ne alăturăm şi noi, cu toată inima, la 
această sirbătorire şi urăm episcopului visi-
telor canonice, viaţă îndelungată şi depline 
puteri trupeşti şi sufleteşti, pentru a continua 
munca de regenerare şi întărire a sufletelor 
încredinţate păstoririi sale. 

Protopopul Nicolae Solomon Aaron, 
mort la 7 Octomvrie 1918, a fost comemorat 
după vrednicie în ziua de sfântul Nicolae a 
a. c. prietinii şi credincioşii Iui de odinioară 
ridicându-i un frumos monument în cimitirul 
din Teaca. — Acest preot a fost într'adevăr 
după inima lui Hristos, ducând o viaţă ade
vărat preoţească şi desvoltând o activitate rară, 
jertfind totul pentru biserică. Cu truda Iui s'a 
făcut în Teaca o şcoală frumoasă, iar din 
punga sa a clădit frumoase case parohiale, 
credincioşii contribuind la clădirea lor numai 
cu cărăuşia şi cu braţul. După dânsul a ră
mas o frumoasă bibliotecă şi un fond pentru 
zidirea bisericii. 

De aceea, omul merita să fie pomenit 
După parastas a vorbit protopopul Decei ca 
succesor, notarul public Dr. Eugen Bran în nu
mele foştilor credincioşi, şi canonicul Dr. Ioan 
Bălan în numele prietenilor veniţi din Reghin, 
Târgu Mureş şi alte părţi. 

împotriva crematorului. Sfidând chinui
toarea criză economieă, precum şi sentimentele 
de pietate ale milioanelor de creştini credin
cioşi, conducătorii capitalei au ridicat, cu multă 
cheltuială, un crematoriu uman. 

Se pare că socotelile domnilor dela pri
mărie, în mare parte, vor da greş. încă nici nu 
a fost pus în funcţiune — luna aceasta era 
vorba să înceapă primele arderi de cadavre — 
şi gazetele aduc vestea, că sf. Sinod a oprit 
preoţilor să oficieze serviciul înmormântării Ia 
cadavtele cari urmează să lie arse. Consiliul 
municipiului şi-a pus deci întrebarea, dacă 
mai poate subvenţiona o instituţie pe care sf. 
Sinod o declară potrivnică dreptei credinţe.— 
Primarul a dat asigurări, că pentru a nu pro
duce nemulţumiri, vor fi arse numai cadavrele 
fără identitate stabilită, ale sinucigaşilor, cărora 
şi aşa le este refuzată asistenţa bisericească. 
In alte cazuri arderea se va face numai la 
cererea mortului ori a familiei lui. — Primarul 
îşi exprimă însă nădejdea, că sf. Sinod va re
veni asupra decisiunei. — Vom vedea! 

a i putea suge şi măduva din oase, l-au aco
perit cu vălul negru al ignoranţei, nutrindu-1 
cu venin şi ur i , ba îndrăznind chiar a-i pune 
cuţitul în mână, învăţându-1 să lovească în 
pieptul mamei sale Roma, care i-a dat fiinţa 
atât ca naţiune cât şi ca religie. 

Nici un istoric critic şi serios nu mai 
neagă azi că Românii, timp de vre-o cinci 
veacuri (IV— IX) au practicat creştinismul 
în formă romană, ftind catolic, precum pâni 
la tura săvârşiţ i , în 1054, de patriarhul de tristă 
amintire al Constantinopolului, Mihail Cerulariu, 
tot catolică era întreagă lumea creştini, afară 
de eretici. 

Bulgarii cari au dat dovadi de cea mai 
şubredă resistenţă naţională deoarece, abia 
ajunşi la Dunire şi în contact cu Slavii, îşi 
pierdură şi limbă şi naţiune, mai păsttându-şi 
doar numele, ca o dovadă a lipsei de vlagă şi 
a laşităţii naţionale — încreştinându-se şi ei 
sub sângerosul Boris, la anul 865 şi următorii, 
prin opera învăţăceilor sf. Ciril şi Metodiu pri
miră forma slavă, precum tot această limbi o 
vorbeau. Această formă şi această limbă o 
impuseră apoi şi Românilor, şi încă cu sila, 
căci, precum zioe istoricul A. D. Xenopol,*) 
nu exista nici un motiv care s i fi îndemnat 
pe Români s i lapede forma unei religii pe cari 
nu o înţelegeau; şi s i îmbrăţişeze alta pe cari 
nu o înţelegeau; dar este esplicabil ca in faţa 
puterii şi a autorităţii să se plece cel supus. 

*) Istoria Românilor din Dada traiană. Ia$i. 1888, 
Vol. I. pag- 451, 
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Momente istorice 
Roma, Bizanţul şi Ohrida în viaţa neamului nostru 

de Dr- Nicolae Lupu 

I 
In istoria creştinismului nostru, aceste 

trei oraşe, sau mai bine zis patriarhiile din 
aceste trei localităţi au influenţat— mai mult, 
ori mai puţin — asupra neamului nostru, care 
numai vânjoşiei ş i puterii lui de viaţă îşi da-
toreşte existenţa fiinţei sale etnice până în 
aceste vremuri. S'a stins neamul cel numâros 
al Goţilor, au dispărut Avarii, nelâsând după 
ei decât doar o pagină tristă şi dureroasă în 
istoria Europii, nu mai sunt Longob^rzii cari 
odinioară băteau la porţile Romii strigând: 
Deschideţi-ne poarta Salaria şi daţi-ne în 
mână pe Pontificele vos t ru . . ! Şi ar fi dispărut 
ş i Ungarii ş i poate şi Francii, dacă n'ar fi 
venit în atingere cu Roma creştini, cu Roma 
lui Petru şi a Papilor, care în toate timpurile 
a fost conservatoarea neamurilor ş i a naţiu
nilor, şi, prin lumina ei dulce ş i binefăcătoare, 
deşteptătoarea conştiinţei şi a mândriei naţio
nale în toţi fiii ei sufleteşti. 

Fragedul vlăstar al Romei, sădit în gră
dina cea atât de bătută de vifore alui Boere-
bista şi Deceneu, Decebal şi Vezinas, în vre-o 
două-trei veacuri, prinse rădăcini adânci la 
poalele Carpaţiior şi pe văile mănoase ale 
Mureşului, Someşului şi O'tului. Sămânţa, a-

I runcată în suflete de Nicetas din Remesiana 
şi de urmaşii săi, a căzut în pământ bun şi a 
început s'aducă roade, treizeci, şasezeci şi o 
sută. Binecuvântările Cerului, transmise prin 
Vicarul lui Hristos şi de acesta prin episcopii 
Tesalonicei şi ai primei Iustiniane, coborau cu 
prisosinţă asupra poporului de colonişti din 
„Dacia felix" de odinioari , iar fiinţa lor na
ţională se întărea, aşa încât, deşi a zăcut vea
curi dearândul sub mormanele de cenuşe pro
duse de puvoiul barbarilor, vedem că atunci 
când laptele mamei celei bune a început să 
nutrească din nou pe copilul plăpând, când 
lumina caldă, binefăcătoare şi rodnici a Romei 
creştine, s trâbitând negurile dese ce ne des-
pir ţeau de atâta vreme, au ajuns până la acest 
vlăstar opâcit în desvoltare, el înmugureşte, 
se a ra ţ i lumii ca pom tinăr sădit în pământ 
roditor, căruia nu-i mai lipseşte decât timp, ca 
din muguri să producă flori, iar din flori, 
roade îmbelşugate. 

Popoarele barbare din Apus, prin con
tactul cu Roma papală în foarte scurţi vreme 
au devenit popoare civilizate şi culte, impu
nând şi altor popoare cultura lor; iar Românii 
zac în umbră şi nu-i ştie nimenea, întocmai 
ca şi pe orfanul care trăieşte pela uşile celor 
bogaţi. 

Şi oare cine poartă vina? — Cesar Bo-
liac, în oda sa „La România", zice că vina 
pentru care nu află alinare în sinul casei sale 
este fatalitatea, prin care, greşită tare fiind, s'a 
dezbinat de Roma. — Noi însi răspundem, c i 
nu Românul poartă vina, ci străinii, cari pentru 
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Codul penal italian şi creştinismul. 
Fascismul ţine să pună pecetea religiei cre
ştine pe uriaşa operă de refacere naţională a 
Italiei. O dovadă mai nouă o găsim tn proiecul 
noului cod ptnal, care nu peste mult se va 
pune în discuţiune sau, mai bine, în practică. 
Proiectul prevede mSsuri' mult mai severe şi 
mai eficace pentru apărarea religiei ^i moralei, 
decât în trecut. Iată câteva din principalele 
dispoziţii de această natură. 

Articolul 546 pedepseşte cuttmniţâ până 
la 3 ani pe aceia cari publice vatămă religia, 
sau arată, în orice chip, dispreţ pentru lucru
rile cultului divin sau pentru acelea cari sa 
ţin în chip necesar de exerciţiul religiunei. 

Editorii şi răspânditorii de scrieri por
nografice vor fi pedepsiţi cu amendă până la 
50,000 Lire. — împotriva înjurăturilor art 
747 dispune: „Acela care Înjură publice, adecă 
spune vorbe de ocară ori revoltă ia adresa 
Dumnezeirei sau a persoanelor şi insigniilor 
sfinte cinstite de religia statului, se va pedepsi 
cu 100 până la 300 L<re. Aceeaş pedeapsă se 
va aplica acelora cari necinstesc amintirea 
morţilor prin vorbe necuviincioase. Pedeapsa 
creşte dacă vinovatul este o persoană care 
stă în slujba serviciilor religioase, a înmor
mântărilor, ori se ocupă cu creşterea copiilor." 

Art. 527 apără moralitatea publică: 
„Acela care publice sau în locuri accesibile 
tuturor îşi permite fapte sau vorbe de ruşine, 
se va pedepsi cu temniţă de 6 luni până la 3 
ani". Iar art. 794 pedepseşte cu 100—2000 Lire 
pe aceia cari se arată în public îmbrăcaţi ne
cuviincios ori săvârşesc iapte potrivnice cu
viinţei; dispoziţie ce se poate aplica şi exa
gerărilor îmbrăcămintei moderne. 

Făptuitorii adulterului se pedepsesc cu 
închisoare, care poate creşte până la 3 ani. 

O inovaţie a codului este şi faptul, că 
beţia nu se mai socoate de împrejurare ate
nuantă, ci agravanţi . 

Astfel de dispoziţiuni vor opri, fărl doar' 
şi poate, în măsură simţitoare multe fărădelegi 
şi vor contribui simţitor la întărirea moralei 
publice. — S i sperăm că pilda Italiei va fi 
imitată şi a iureai 

Bulgarii intoleranţi, barbarul mongol ajuns 
stlpftnitor de neamuri civilizate, pe cât se 
arătase de şubred şi de laş în ceeace privia 
fiinţa lui etnică naţională în Europa, lăsându-se 
cu totul absorbit şi asimilat de Slavi, pe atâta 
se arătase de tiran intolerant faţă de Români; 
căci precum arată enciclopedistul român C. 
Diaconovich, un rege bulgăresc, Boris, sau 
fiul acestuia Simion (892—927) a nimicit toate 
cărţile latineşti la Români, impunându-le cu 
forţa limba slavoneasci. Mai mult încă — spune 
acest scriitor — pentruca nu cumva să se ivească 
vre-o împotrivire serioasă, Bulgarii lăsară pe 
Români veacuri dearândul flră episcopi proprii, 
şi supuşi deadreptul mitropoliţilor bulgăreşti. 
Iată — suspina numitul autor —< în ce chip 
Românii au fost despărţiţi de Roma, ai cărei 
fii erau, şi ca naţiune şi ca religie.*) 

Dar nu numai pe timpul sângerosului Boris 
şi a tiranului Simion aflăm la Bulgari această 
intoleranţă, ci şi mai târziu, când Românii erau 
deja organizaţi în state naţionale. După conciliul 
din Florenţa (1438), pe timpul lui Alexandru 
cel Bun, precum aflăm în „Descrierea Moldovii" 
a principelui Demttriu Cantemir; dupăce în 
acel conciliu episcopul Moldovii trecuse la 
anire, urmaşul acestuia Teoctist, de origine 
Bulgar, care fusese diacon alui Marcu din Efes 
• a r e singur dintre Orientalii cari au fost de 
ta ţ i în conciliu n'a voit să subscrie unirea — 
pentru a lua tinerilor posibilitatea de a mai 

*) C. Diaconovich, Enciclopedia română, Sibiu 
1906, voi. III. Chrida. 
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Pentrn colaboratori. Prietinii cari doresc să co
laboreze la numărul nostru de sărbători sunt rugaţi să 
ne trimită manuscrisul cel mai târziu până Marţi în 20 
Decemvrie c. Lucrări intrate mai târziu nu vor putea 
fi date în numărul de Crăciun. — Redacţia. 

P e r s o n a l e . Lunia trecută a sosit la Blaj 
Preasfinţitul Alexandru al Lugojului, spre a cer
ceta pe păr. mitropolit Vasile. P. S. Sa a săvâr
şit si hirotonirea de preoţi din ziua de Sf. Nioolae. 

— Pe preoţii hirotoniţi la sărbătoarea si. 
Nicolae, P. Ven. Ordinariat arhidiecezan i-a 
numit administratori parohiali, precum urmează: 
Titu Moga la Sân-Nicoară; Virgil Tămăşan la 
Sinmihaiul Almaşului; Eugen Bârsan la Roşia; 
Aurel Marcu la Orosia: Silviu Marian la Muşca; 
loan Slroia la Viştea; Ioan Stanciu la Aruncuta; 
Liciniu Lucaciu la Comşeşti. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj a numit 
pe păr. Octavian Balomiri admnistr. parohial la 
Bilomir. 

C o n c u r s . P. Ven. Ordinariat de Gherla 
publică, cu terminul de 15 Dec. c. concurs la 
parohia Satu mic (prot. Eriului). 

P r e o ţ i i nu p o t fi s e o ş i l a p e n s i e . 
Ministerul cultelor, în urma unei anchete, a pus 
în retragere din oficiu, pentru limita de vârstă, 
pe preotul I. Dumitrescu, din comuna Mărşani, 
jud. Dolj. In locul lui'a fost numit un alt preot, 
înlocuitul s'a plâns Contenciosului Administrativ, 
cerând anularea actului ca nelegal. In procesul 
ce a urmat, Curtea de Apel din Craiova şi mai 
apoi Curtea de Casaţie au anulat actul mini
sterului, pe motiv că după legile în vigoare 
preoţii pot cere pensionarea, dar nu pot fi puşi 
In retragere din oficiu pentru limita de vârstă. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, înainte de 
Naşterea Domnului, va predica în catedrală păr. 
Ioan Moldovan profesor al liceului de băieţi. 

— După multe greutăţi şi încurcături ne
înţelese, la stăruinţele păr. deputat Coltor, mini
sterul a aprobat, în sfârşit, definitiv ţinerea la 
Blaj a târgului de vite pentru export. Consiliul 
oraşului a şi fixat primul târg de acest fel pe 

ceti „sofismele latinilor* recomanda lui Ale
xandru cel Bun, ca nu numai să exileze pe 
oamenii de altă credinţă, ci să scoată şi literile 
latine din toate scrierile şi cărţile; iar în locul 
lor să introducă pe cele slavone **). 

Cine poate spune câte persecuţii nu vor fi 
suferit Românii, până s'ajungă să se împrieti-
nească cu forma slavonă a creştinismului şi 
mai cu teamă cu schisma bizantină! Episcopul 
Melhisedec aduce un document aflat într'o 
carte bulgărească intitulată „Ţarstvenica" şi 
tipărită în Buda la 1844, şi care cuprinde bio
grafiile domnitorilor bulgari. Autorul, refer n-
du-se la nişte manuscrise zice: „S'au însemnat 
tn nişte cărţi vechi scrise de mână, că după 
reposarea patriarhului bulgar, sfântul Ioan, 
carele au ridicat pe Asan la împărăţie, au 
chiemat Asan dela Ohrida pe părintele Teofilat 
şi l-au pus patriah la Trinov. Insă sfântul 
Teofilact au luminat şi au curăţit toată Bul
garia de erezurile, de care multe se aflau 
atuncia în ea. După aceea au invitat pe împă
ratul Asan de au trecut în Valahia să o cureţe 
de erezul roman, ce pe atunci domnea în Va
lahia sub stăpânirea sa, şi au silit pe Valahi 
cari pe atunci citeau în limba latină, să lese 
mărturisirea romană, si să nu citească în limba 
latini, ci în cea bulgărească; şi au poruncit 
că celui ce va ceti în limba latină, să i-se tae 
limba; şi de aturci Valahii au început a citi 
bulgăreşte *) 

*) Vezi Cantemir, Descriptio Moldaviae, p a j 152 
•*) Vet textul acesta la Xtnofoi, op. cit pag. 453 

ziua de Joi, 15 Decemvrie 1927; după care dată 
târgul se va ţiaea regulat în fiecare zi de Joi, — 

— Despărţământul Blaj al »Astrei inaugu
rează mâine, Duminecă 11 Decemvrie, o nouă seria 
de conferenţe pentru publicul Blăjan. Cea dintâi 
conferenţa o va ţinea dl. vpreşedinte al »Astrei" 
Dr. G. Preda, cu [subiectul: Oameni şi datini 
din insulele Britanice. — Conferenţele se ţin 
în sala de gimnastică a liceului de băieţi, la 
orele 5 şi 1/2 d. m. Intrarea liberă. Nu ne îndoim 
că publicul va aprecia după cuviinţă aceste 
străduinţe culturale şi va participa în număr 
mare la conferenţe, cărora le urăm succes 
deplin. 

Aviz. Duminecă, în 11 Decemvrie 1927, 
sala de gimnastică a Liceului de băeţi fiind 
ocupată, adunarea generală a Reuniunii fe
meilor române gr. cat din Blaj, anunţată 
pe această si, se va ţinea în Dumineca ur
mătoare, 18 Decemvrie 1927, la ora 4 d. p., 
când se va face şi distribuirea ajutoarelor 
de Crăciun. — Comitetul Reuniunii. 

Noul tar i f C. F . R. Răposatul regim 
averescan nu a avut mână norocoasă nici în 
stabilirea tarifului pe C. F. R. Criza financiară 
a făcut c* urcarea prea mare a preţurilor să 
devin un dezastru şi pentru publică şi, mai 
ales, pentru încasările statului. De aceea o 
schimbare se pune în vedere pe ziua de 1 
Ianuarie 1928: reducere de 10—150j0 atât la trenu
rile personale, cât şi la accelerate. Singur bi
letele de accelerate cl. I. până la distanţa de 
200 km. se vor scumpi cu 10°/o; dela distanţa 
de 500 km. în sus însă se reduc şi ele cu 15°/o 
faţă de tariful actual. Se va reduce simţitor şi 
tariful transportului mesageriilor. — Noul tarif 
are şi o inovaţie: biletele circulare, valabiile 45 
zile dela data emiterii, cu o reducere de 40 la 
sută din tariful trenurilor personale. Călătorul 
va putea călători cu acest bilet în ori care tren, 
având drept la întrerupere de 48 ore la fiecare 
350 kilometri. 

f A n a C o l c e r i u n . S a b o , preoteasă 
văduvă, s'a stins în Cluj la 8 Decemvr'e c. în 
anul 86 al etăţii. A fost o mătuşă a directoru
lui nostru. — Odihnească în pace! 

Cine poate spune cător Români nu li-se 
va fi tăiat limba, aşa încât până în zilele noa
stre a ajuns ameninţarea înspăimântătoare a 
mamelor Românce pentru copii: — Taci, eă 
taie popa limba! Dar şi alte chinuri câte nu vor 
fi suferit, cari nu ne-au rămas scrise niciir i , 
pentruca Românii erau străini în ţara lor: şi 
cu toate acestea limba strămoşească nu şi-au 
uitat-o. Dar totuşi „duhul" slavo-bulgăresc 
întru atâta a infectat spiritul român, încât şi 
astăzi după atâtea veacuri, dupăce ne cunoa
ştem obârşia şi suntem mândrii de ea, — se 
mai află Români cari de orice vreau s'audă, 
numai de Roma nu; cu "orice sectă eretică 
protestantă ar sta de vorbă, numai cu biserica 
Romei nu. Au nu este aceasta o nedreptate şi 
chiar un păcat incontra binelui şi al pro
gresului acestui neam bătut de soartă? Sunt 
de dispreţuit Bulgarii, pentruca s'au lăsat cuce
riţi cu totul, şi naţionaliceste chiar desfiinţaţi 
de câtră Slavi; dar mai de dispreţuit şi chiar 
de codamnat sunt acei Români, cari de dragul 
bulgaro-slavismului distrugător de cultură şi 
civilizaţie latină pe strămoşeştile plaiuri se fae 
bulgaro-slavi, numai pentru a-şi hr in i sufletul 
cu ură încontra Romei, care le-a dat fiinţă şi 
credinţă. 

• • RECLAMA • • 
»: es te sufletul c o m e r ţ u l u i 
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A v i e . Ni-se cere să anunţăm următoarele: din 
pricina unor greutăţi tehnice, tragerea loteriei pentru 
orga Mtericii catolice din Turnu-Sevcrin s'a amânat pen
tru ziua de 1 Martie 1928. 

Loteria Ligii Cuturale 
Aprobată de 
Onor. Minisf. 
de Interne cu 

519 câştiguri 
şapte 

milioane 
Lei 

7.000.000 
I c â ş t i g d e Lei 2 . 0 0 0 O O O 
1 n n i 

2 c â ş t i g u r i a „ 
4 

l . O O O . O O O 
5 0 O . O O O 
2 0 0 . 0 0 0 

1 0 0 . 0 0 0 
şi multe alte câştiguri mai mici 

Tragerea la 1 Ianuarie 1928 
— C â ş t i g u r i l e s e p l ă t e s e i n t e g r a l — 

Se vând la toate secţiunile Ligei Culturale, Bănci, 
Librării şi la Depoiituri de ziare. Unde nu se găsesc 
Ioiuri adresaţi comenzile însoţite de valoarea lor, prin 
mandat poştal; Biroului Ligei Culturale, Bucureşti, str. 
Luterană 6. Etaj I. Pentru comenzi mai mici de 5 lozuri 
se adaugă 20 lei pentru porto-recom. Comenzile mai 
mari de 5 loturi »e expediază franco de orice cheîtueli. 

P r i m ă r i a o r a ş u l u i d e r e ş e d i n ţ ă B l a j 
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Publicaţie de licitaţie 
Se aduce la cunoştinţă publică, câ 

cârciuma comunală din Blaj, jud. Târnara 
Mică se va arânda prin licitaţie publică 
ţinută în conf. cu att. 7 2 — 8 3 din legea 
contabilităţii publice, pe termenul de la 1 
Ianuarie 1928 până la 31 Decemvrie 1928. 

Licitaţia V a avea loc în localul priaaă-
riei corn. urbane Blaj în ziua de 14 Ianua
rie 1928 cu preţul de strigare 10.000 Lei 
Se prirnec numai oferte inchise şi sigilate 
prevăzute eu un vadiu de 1 0 % a preţului 
de strigare, cari trebuie depuse la manile 
preşedintelui de adjudecare înainte de 
începerea licitaţiei. 

Supra ofertele nu se primesc. Condi-
ţiunile mai detailate se pot vedea în biroul 
Primăriei din Blaj. 

Blaj, la 1 Decemvrie 1927. 
Primar.- Secretar: 

ss . Ştefan Dragoşiu. ss. Corneliu Pascu. 

Va<s1.P H o 7 £ . 8 cumpărător de pian 
w C ^ V J l J l V ^ JL A Ld V-V • îi dăm gratuit un număr cu care poate câştiga o 

JMagazin de ornate bise~ 
rieeşti. Vesminte din cele 

mai bune ştofe. 
P r a p o r i de matasâ din D a m a s c . C a n d e l a b r e 
din b ronz au r iu de 6 până la 24 lumini . P o t i r e 

c ă d e l n i ţ e , p i c s i d e , e p i t r a f i r e . 

Fabrică de clopote 
Turnătorie de fontă şi metal. La c e 
mandă fabric clopote orice mărime din 
cel mai bun material cu garanţie de 50 
ani şi se află în depozit dela 10—500 kgr. 

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Carol Nr. 6. 

(97) 24—? 

F i e c ă r u i 

A d m î n i s t r a ţ i u n e a c e n t . c a p i t . — B l a j 

îi dăm gratuit un număr cu care poate câştiga o 
maşină da vorbit Melodion in valoare de 
1 0 0 0 0 L ori contravaloarea în bani 1 0 . 0 0 0 L. 

Tragerea va avea loc în localul firmei 

TRISKA I. 
în ziua de 31 Decemvrie 1927 la ora 5 d. m. 

în prezenţa notarului public Dr. Cosma. 
La tragere participa s ingur numai pianele şi 
pianinele, cumpărate în luna Decemvrie, deci 

probabilitatea de câşt ig e foarte mare. 
Prea stimaţii noştri cumpărători încă pot fi de 
faţă la tragere, şi câştigul se poate prelua imediat. 

P i a n e l e ş i p i a n i n e l e 
se pot cumpăra cu preţurile şi condiţiunile 

vechi, deci plătind în rate. 
Cu toată stima 

I. TRISKA 
Cluj, Str. Şaguna 14. 

• 

Cri 
• 

Ci 

I 

No. 999/1927 

Viticultor 
Pentru postul de viticultor la viile funda-

ţionale se publică concurs cu terminul de 5 
Ianuarie 1927. Retribuţia anuală; locuinţă cu 
grădină, încălzit şi luminat, apoi un iugăr sămănă-
tură de cucuruz, 200 litre must, ţinerea unei 
vaci cu viţăl, 2 purcei de câte 6 luni şi 3°lo din 
câştigul viţei oltuite. Pe urmă lunar: Lei 700 
leaiă, 5 feldere (75 kgr) grâu şi tot atâta cucu
ruz. La cereri se vor alătura: 1) Extras de botez 
2) Certificat de calificaţie, 3) Certificat de praxă 
şi 4) Atestat de moralitate dela preotul domi
ciliului. 

Blaj 9 Decemvrie 1927. 
Dr. Ambrosiu Chejianu 

108 i 2 adm. capii. 

Administraţiunea centrală capitulară, — Blaj. 

Concurs 
L a uzina e lectr ică a fundaţiunii 

A u g . L a d a y , dela Petr isat , e s te v a c a n t 
un post de mehanic. 

Retribuţia: locuinţă, încălzit , luminat, 
şi lunar 5 0 0 0 L e i leafă, 30 kgr. g r â u 
şi 15 kgr. cucuruz. 

Se publică concura cu terminul de 
75 Decemvrie IQ2Ţ. Concurenţi i vor ală
tura la cereri: 

1. E x t r a s de botez . 
2. Certif icat de calif icaţie. 
3. Certificat de serviciu. 
4. Certif icat de mora l i ta te dela 

preotul local . 
Blaj, 3 0 N o e m v r i e 1927. 

Dr. Ambroziu Cheţianu 
adm. capitnlar 

Turnătorie «e clopote?, metal. 

a 
S I B I 1 C Str. Gării 15. 

Livrează, clopote de biserică pe garanţ ie de 
ani îndelungaţi , turnate din mate i ia l da prima 
eal i tate ca înainte de îasboiu, efeptuate In 
mod artistic. Experienţă îndelungată, de ani de 
zi le , as igură o muncă ireproşabilă şi un snnet 

armonios . 

Cereţi oferte succiale 
(205) 4 2 - 6 2 

I 
Nou stoc de mărfuri L. E. Mare asortiment 

de mantale pentru doamne, haine bărbăteşti 
pentru toamnă şi iarnă, şi stofe de mantale. 
Stofe bune şi ieftine pentru copii şi pentru 
uniforme de copii, precum şi ţoale, covoare 
şi articli de căptuşală se află permanent 

• • în depozit la • • 

Gromen şi Herbert 
Numele firmei este garantă pentru calitate! Cluj, Calea Regele Ferdinan, 13! Depozitul fabricei de stofe Sibiu 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic - Blaj 


